Mensuration

Ex. 6.1

1. ST M 10 AW AR, W 9T
S WY YSIOWmINl  SEedTd
af@chard olfal STel. (n = 3.14)

[Uccht 2 TUT]

i 144° i, 45° [SeIET 12
ii.  270° iv.  180° (el 13
ﬁﬁﬁ: EZI'IH=1{}@$T

S8 10 s oy

2 2
ﬁ@'l'{r]=5@":ﬂ'
AT ST o ()
Ichol:

i FEAIH(0) = 144°
SesgTE FE () =§2—szm

= 314 x5
360

=§X2XSJ4x5

=12.56 THY
aqechard! et 12,56 WY 313,



ii.  ShEE M (6) = 45°
aﬂmﬁraﬁm =%x 2mr

ln)

45
360

:é %2 x3.14 x 5

x2x314x5

=3.925~3.93 A

Id@chard! el 3.93 U 3R,
iii. hAME M (0) = 270°
STl ST (1) = %x 2

=210 23 14x5
360

- %x 2x3.14%5
=23.55 9Hr
qq@chaTel eIret 23.55 A 307,
iv. HEFHH () = 180°

ST & (1) = %x omr

=@x2x3.14x5
360

=l 3 14x5=157 T

2
aqehdTet oifat 15,7 At 318



2. et feeream arfgdtear smar i st
T hiaT.

i.  agerdt e = 5.5 Wex,

aﬂaﬁmﬁaﬁw.tﬁtﬁa{n:g]
ii.  dqeTdl e = 20 ¥,
ag@chaTel STiel = 78.50 AW (n = 3.14)
[rereht 2 7o)
feeorer: oo (r) = 5.5 9
SHEI & (/) = 6.05 HR@T
JireT: SEA ST HT (0)

Jchel:
. . : 6
i aﬁm@wﬁr(i}:s—ﬁdxzm
6.05="_x2x*2 .55
360 7
6.05%360x7
2x22x55

605}{3601{7 10 _
100 2x22 55
11x36x7
2x22
0=163°

aja—amﬁméiﬁwaﬁqﬁmﬁsﬂ g,




fereter: B (r) = 20 &t
AT A (f) = 78.50 THY

SIET: SHE™ ST AT (6)

Jehol:

i, AgEHEE A () = x 27

360
73_5:%x 2% 3.14 % 20

78.5 :EX2X3.14
18

'?8.5><18=
2x3.14
25x9=0
6 =225
qd@hE  HeledT HEF AT AW
225° 3TE..

3. dgordl fasar 7 WW 9
m (ch¥ RYS) = 60° 3.

AGET Galer Uyl It X

e
i.  Bifad arme T fogr.
ii. AqoTY SAHS HIET.
iii. A(P-RYS)@Tel.
iv. A(P-RXS) @TaT. [3 TTuT]
ﬁ:ﬁ@r o (r) = 7 89
m (BFE RYS) = 60°
gehel:
i  DEifhd WRT g a@UTERaT P-RYS 3117,
i, FAGeT EARS =

= T 7x7 =154 T
T T 154 ey,



i, aﬁaﬁrﬁm:ﬁ

J|I~~.1|

%7 %7 =154 FAT
aﬁaﬂ%raamlamﬁ-aﬂ%

iii. ZSPR=m(SFHERYS)

ee- [T T ST
ZSPR = 60°
SHEA T AT (6) = 60°

T e -

AP-RYS) = 22 22,7, 7
f:nﬂ' 7

® T

= —x 154 = 25.666

~ 25.67@@2
A(P-RYS) = 25.67 94",
iv. [RTEEG @I fhe
= TBT™ HAReS — TITBUTHE ™ ETheD
A(P-RXS) = o™ &7%a& — A(P-RYS)
A(P-RXS) = 154 — 25.67 = 128.33 §HP*
A(P-RXS) = 128.33 9t

4. agordt s 7 Wt aNR. S ag@utha ean
HEAE UW gElemmt e ™ ol

Y@ ATdl SARD hHIET.
i 30° i, 210°
iii. 3®EHA [Wreeht 2 70T

feerer: T () = 789
VITET: T2 o SAhe



Jchel:
i  hEE M (8) = 30°

r Lo N Y G’ +
TIIIFHS [ §FAFD =—— x 7
fu

G
THBUTHS ™ Gk 12.83 Wl T8
i, SREMSM ()= 210°

c AN 8] 2
Adeetiencd e gidthes = ﬁx Tr

933@%
. aﬂ'ammmagwwm
iii. hEE M () =3 x HEHH
U, (0) = 3 x 90° = 270°
WIW =“‘§_‘“ X T

360

=2 2 Tx7
360 7

=1><22><?
4

= 115.50 &HY’
AiBUThG ™ SFhS 115,50 A aTg.



S.

T 36° HIUTEAT dga@chETHt ofiel 176 HieT
I, T 1 TgBTAT LI Sh1aT. [2 70T

feoier: Sa=r AT (0) = 36°

FekarE e (/) = 176 Wt

yiraT: FgarE W

6.

_'i?ﬁ:ExH_'r_jE'ﬁTQﬁH

TG W = 176 x 10 = 1760 FT
IS WY 1760 WeT 317,

W 4n AUl it Sl ageed Sl
40° =T &R AR SHTAl, W & SgBHaT
e T ajouad ee @@, [3 7]

ool ad@arar #& T (/) = 4n 9

FEF S (8) = 40°

YT FH@SHEE 1 (1) 3 TSRS GFE
Jehel:

WWW%W

L

4n—iﬂ-><2><rtxr
360

4mx360 -
2=
36

_=I"
2

r=18 99l
ajmm%w_mxf-_x 4t =367 TH

gt forear 18 ﬂﬁaaﬁamaﬁﬁ@am
36n AT 3R,




T Ta{@Thdd 89k 392.5 94 §

7.
WA HET 1T 72°30SA, 9 AT TgBTe
s @ er. (n=3.14) [2 370T]

faoier . Tede & #9Fe = 392 5 IH°
HEE A (8) = 72°

vireT: 5= (r)

Jchet:

8.

TTIBIFENT 8D = 72
360

72

-
A

3025="° 3 14xr

392.5=% x3.14xr

3925x5
314
125 x5 =1
r =625
r=25 ¥ - [EE AL e U]
ageret fasar 25 |t g
UehT dgoschaTe ot @ fream Srgent 10 At
AMUT 5 Ff I, W AT adBUESY
%S e [\ 13, 15] [2 7707

oot g =6t (7) = 10 T4,

ﬁFﬂT(r]=5m



IIET: SIS &

3chel

ajmﬁaﬁr%ﬁwz% x f=§x 10 = 25 I
TIBUTH S w25 T 312

9. 112 ¥W frem  Iweem  adeten

THABUTR BT GAGS 49.28 AHT &
T T UTeha AT | dcdehdTe UTT ShTaT.

=7 2

ﬁéﬁ:agajaﬁmérm=49.zs@ﬁz
B () = 11.2 3
SIET: SfeehaTe A1 (0) RURTT SHEd F
Jchel:
Haaﬁawﬁ%m =%x mr

4928 = 222 112x112
360 7

4928 = 11 x16x112
180

4928180
11x16x112
4928180 _
11x16=112
44x130=8
11=16
8=45°

AT AT 45°37T8.




10. 0.7 Wi fasun & 0.49 e g sroeer
[2 707
feoret: frea (r) = 0.7 et
TSR FT6e = ()49 HaL
yiraT: ST T (/)
Jchel:

W@m:%xf

049="7;
2

04952 _,
0.7
1 =07x2=14%0T :

. SYBHUE oAEt 1.4 HeT ang,

11. ST TR S HaTear wiare quitat
4:5 STHA, T AN WF TgBUThTTAT
FAGHB A U el [3 70T]

feoret: li:hL=4:5

S'h'ﬂT:ApA

Jchel:

THS, [, 20T [, 1 EH TSRS Al A
Aafr A, T A, B FRUHSE WH E6S
3.

L:L=4:5 ----[fd'fr'-k_:f]

- — ()
2

~—
=

r

!

I

Z |
7|
!

*
-

e

| B ora | = e

—— | o ()5 |
aﬂmmwa‘ﬁmﬁgtlﬁmh%

3257



12.

Jchdl :

Waadt afgrdt grauareat yEidter  wnt
qyifad, e STeT 9 I |NEn W
FHAISRT ¢, 9 |UiaT IaTEeie
AT 70 WeT 9 W=l ol Uedehl 105 Wex
AME. W oEUATeAT T wEr 7 HREd
W, W ™ UETAT @eiel o S
SHETTAT Alaidiel Bidh ahiarl. [4 TTUT]
A D

—— 1
"T—m::‘q’r—f

170 0 70 # ¢

105w
[ =

B C
ATIUGTEAT ITHATAT AFTTAT 3ATdiel heidIor:
PQ ¥ SR ¥ 373" ¥ PQ 37T & SR Hied

ST oI ST T,

A = 70 HigT
=_EE'2”EI =?=35r’r‘m

&g PQ =t & = mr = ? X 35= 110 X
g SR I A = 7r = 2?_2 « 35= 110 HT



AT SheaTH! ere

= [(FFFPQ) + I(ZFF SR) + PS + QR

=110+ 110 + 105 + 105 = 430 H2X
STEUATEAT THTeAT 918 ShefaTal:

AB & DC % 35" %d AB 9 &g DC drad

STEEeE T AT FHeI

M =70+ 7+ 7 = 84 HZX
e [+ ETEUHTEAT W TET 7 HET . |

o= L ) e

2 2
mﬁﬁﬁaﬁ=m=?§x4z=l3zﬁm

&9 DC a"ra‘rai‘rqr:%x 42 = 132 HieT
e SheaTH! el = [(3FE AB) + [(3E DC)

+ AD + BC
=132+ 132+ 105 + 105
= 474 H12T
ST I S e] HTT=AT S ST=aT oliaidie] hish

e ST SAE] — 2T ShaT= wia
=474 - 430 =44 H2T

ST F ATeieT UNTeAT heledl ofiaidie]
Thich 44 HieT 318,



13.

30 ™ x 30 ot eHTHA TS THTAT T
SHITATd Teh 9ISt 10 e oAfstear g/
| 38, (1 =3.14) . (Wt 3 TUT]
A1 HEr dREeRdt SnreaTr fadt ardier
Iad @S YTehel. | 3TTehdl (a) Tamma &,
W S TeAT AT sl WeTaiie Wiard
e digeard @ fahdl el ad @S
yichet ? [3TTeRT (b) Ta=ma =,

JABCD T 30 2T x 30 H2T= SRad! /S
TH 3R,

A-PQR FqesUtehes! &1 el TEd @& Tehd
ST W 2 iterT.

EhERICT A-PQR: A R D

HEATHHE (0) =LA E[ "/./
=90° " ipp”Q

e [T ]
997 (1) = AP = /=TI .
| 305 —C
& = 10 BT @
TIBTHRT BT = x

A(A-PQR) = %x 314 %10 x 10

- %= 78.5 T

HIST =TS TATRT 78.5 Wer® 9Tt ad
@IS YIchel.



ii. [JMBCD®30H x 30 9= 105 10
IR TS T 3T MU
(319) 1@ PR & 2Tdade

HIET 79 13 T 279

B C
T gyifae. (b)

- rdageTEIat, 7T (r) = AP = 10 |
aﬁaﬁwﬁm%m%a.utmm

=3;=15?ﬂ72'{'3

WISl WIS TEH 157 W armder =9
QTS yiehel,




Ex. 6.2

1. HIEdeT SAhdHed, ST ZAOB = 60° 37T
frear 12 At g, 9 ageEe AXB @
TGS HTaT. [3 T0T]
(n=3.14, /3 =1.73)

feerer: e (r) =12 T I
HH (0)= 60°

YIeT: Fi2EE AXB ¥ §%e

_ (12);]:3.14x6{] ~ 51{160“]
360 2

—— { sin60° = ﬁ}
2

= 144 [ﬂ_szsz_ﬂ]
| 4
= 144 [0.5233 - 0.4325]
= 144 (0.0908)
= 13.0752
= 13.08 HHY

TgBEE AXB o A6 13.08 AT 3R



2. 3ehdwel, JABCD & A 1B

§ Uit @ FHere X
i 31y, twifed

URTY AA6HS hlel h
(m=3.14) gy D8 —C

faerer: CABCD =1 9RE 1%, 915 = § &
Jched:
0T AC FET.
TEifehd WM &9%e = A (Fde@s AXC)
+ A(E2EE AYC)
T, FEE HH (0) = 90° 37T
e = SRR aS] = § |

A(F@EEE AXC) = A(ETDEE AYC)
AFIFEE AXC) =1 [ﬁ -ﬂ}

360 2

_ {3}1[3.134;90 B sinfﬂﬂ]
— [ sin 90°=1]
— 64 E_L}
L4 2
= 64[0.785 - 0.3]
=064 x 0.285
= 18.24 §HF

TGIThd 9T &% = 2 x AT %@s AXC)
=2 x 18.24 = 36 .48 HH"
TEifehd 9N 9GS 36.48 TP 2.



SR 13.04 U 3, W
Helw &4 QPR ¥ UM
el (x=3.14)  [37O7]
faerer. = (n) = 18 &,
A(APQR) = 100§ .
A@Ed@EE QXR) = 13.04 A"
IIET; SHE IR HI (0) TS £ QPR
Ihel

AEdZEE QXR)
= A(SdeTehet P-QXR) — A(APQR)

13.04 =%« 1 — 100
360

13.04+ 100 =—2 314 x 18 x 18

360

11304 = 18 x 18 x 3.14
360

113.04 y 360 _
i l4 1818
36=10
9
0 = 40°
FHAT FHAR U (LQPR) = 9T 40° 311E.

=0




Hraaear SAThdue, ‘A’ 2
aqerd  hg E T
ABCDEF 2T 990 9Z&h 1

AE. YUY NThHTET a9
6 AW IHIE Wrefte

ferTredt s TaT.

(V3=1.73,n=3.14)
TBEE BPF o &ha hial.

AUy r@fdeiedr T@ifeha  WRTH
hS HTET. [5 70T

feoter: gEa v A = 6 AT
Jehel:

1.

@ AM L ¥1aT BF &l

= 180 x (AT TE&AT - 2)

Yo T Hel ShHTAT HA= s ISt
=180 x (6 — 2) = 180 x 4 = 720°
TSR TR e A A =T = 120°

HEF B (0) = LA = 120°

2T, ST BT = e W e a1
= (n=6 T

aﬁﬁmﬁﬁ@m=%xﬂrg

-t

A(F@Ths! A-BPF)

L 314 x6x6=12x%3.14
360

A (T Trhes! A-BPF) = 37.68 THI’

AABF 997,

AB = AF ween [T BTN Fee
AABF #1 HREag FeoT 312



ZBAM =% ZBAF  —me [T oS

T SHHTA ST G |
ZBAM = %(12[}@*) —60° = (i)
AAMB 7#,
ZAMB = 90° cee- [T
ZBAM = 60° - [fo9H (1) FF |
ZABM =30° ---- | R TuTE T )
AAMB BT30° — 60° — 90° FreRmT 3R
AM == (AB) <ee- [30° =1 o )
AM =% (6)=3 T S—
BM =3 (AB o = {2
} 17( ) -~ [60° =1 %y a5y
BM =-‘f§ x 6= 33 T T
@&, BF = 2BM
T S ZHIET ]
BF=2x 33 <ee- [THEH (i) FFH]
= 63 THr ~eee (V)
A(AABF) =%XWX'3_'«ET=%:< BF x AM
= l ® 6'\.:"? b4 3
2
v [TE (i) T (iv) TEA)
=9x 1.73
A(AABF) =1557 &4
A(Fd=EE BPF)

= A(FJ@TTsha! A-BPF) — A(AABF)

=37.68 - 15.57 =22.11 §HY’
adaEe BPF ¥ 8@e 22.11 94iang.



TR ST w’a < @)

3‘{ x6x6=543

—54>< 1.73
YIS T €95 = 93.42 YA
TEifehd A= 9% e
=M @995 — AABF = 8§96
=93.42 - 15.57 = 77.85 &
Tgifeha AT AA%a 77.85 Wl 318,



Ex. 6.3

1. Yéicuah! IUTAT ATheT €gYSs TATHA
e ? [Weht 1 T0T]

R

fger I TFEAA  HEN

ufae

i ii i iv v

Jehdl:

i TG € agys Sl R

i, ZR T Fgerel S : €1 gy SHhT 3T

i, Y : BT TEUSS ST 3T,

iv. &0 8 gy el R,

v. U=l &l 9gT SRRl ATeY.

2. STE=30,F =12 W 3i¥ed I qU&T V
el [ 16]
aau W foeielt smepdt T’ s/, @@
AT UErAT agqeiichdien  fehdl @9
AT ? [2 TUT]

faeer: E=30,F=12

ViTET: V 3T TETeAT S ST e sSyE ! e

Jhe:

T & R TR 5 (SRS SR TR
I PR, F+ V=E+2
F+V-E=2

12+V-30=2

-18+V=2

V=2+18
V=20



in.

feeredt FrepmmeAdr €1 SgyeTER RO
IR

= ARt 10 Ry 9 e 10 Ry
ed. TERT 10 fRifeg sTavamsiar mEE 10
S STUT STEYTS 3R

V = 20 2NOT AgY=TIghdeaT TR 10 €19 2Ted.

N4
[
>

1 ii i v

T §ET (F) =8
el T (V) = 12
W1 G@T (E) = 18
AT GAF + V=F +2
F+V=8+12=20 277
E+2=18+2=20

F+V=E+2 [faga gret. ]
TR ST (F) = 8
R 58T (V) = 6
T4 G&T (E) = 12
FATERAGIF + V=E +2
F+V=8+6=14 370
E+2=12+2=14

F+V=E+2 [Fage &imer. |



iii.  JSHFI=T @A (F) = 8
st d@m (V) = 12
TR ST (E) = 18
ATTRA GIF + V=E +2
F+V=8+12=20 anfor
E+2=18+2=20

. F+V=E+2 RECELSH!

iv. TSETTEEET (F) = 6
fercifeig=h @ (V) = 6
i el W& (E) = 10
FATRIGIF +V=E +2
F+V=6+6=12 a0
E+2=10+2=12

s F+V=E+2 [faea gmet. )

4. UGhT ¥ATGHAAT F = 14, V = 24 @ E &TaT.

[1 7707

faoren: F=14. V=24 |

JiET: E

Jehel:
ST T ATEA,
F+V=E+2

14+24=E+2 o 38-2=E
E=36

UahT ITHA=T V = 10, E = 18 T F &h1aT.
[1 710T]

th -
-

feerer: V=10,E=18
T F

Johel:
AT G ATEA
F+V=E+2

F+10=18+2 s F=20-10
F=10



Ex. 6.4

1. 16 x 14 x 20 YU U 3IYAAT SiEhTierrer
TRUTTChS <hiaT. [2 770T]
feorer: sfeamiadrandt, &6t (1) = 16 &,
Tl (b) = 14 ST, I (h) = 20 &
virar: Ffeshiied e U yohs
Jchel: -
FTEHITa e TohvT TShes
= 2(/b + bh +h))

=2(16 x 14 + 14 % 20 + 20 x 16)
=2(224 +280 +320)

= 2(824) = 1648 HHY’
L gfeatrad T Tene 1648 W 3R,

2, W YETH @ 60 WU IS, W W& U9

ThUT JESthas shlel. [1 707]
ﬁﬁﬁ:ﬂ’i’fﬂm,

BT ZIe Tl ST (7) = T = 60 THT
FIET: ST THUT T
‘Jchet:

WWW=6F =6 x 60 x 60

= 21600 FHY’
AT THUT USH& 21600 VY 3113,



3. HHTSHT UahT YeaTelt uftfudt 24 At 3N, W
i. AT 6 Ui ThUT UGS ahiel.
ii. HATY Y% hiel.
[3 TquT]
Taetet: Gt yoT=it uitfiet = 24 7
v i 6 T U yStE
i, T Y%S
Jahel:
i T e U ORg YT,
ST T TS IR = SR TR
T ORfET = 24 T
| WY, IRET R = 4« A
: 4 x 99] = 24
g =?=6@'&ﬁ |
TrRTE S (/) = AT = 6 WY
TS THUT TRFS = 61° =6 x 6 x 6
=216 FF"
6 UtSid UShUT JBWa 216 Ui’ 317,
i, A SRS =/
=6x6x6=216Td"
AT U 216 QY 3R,
4, FagiEehtied! AMHNTAT YUIATAT TR
el 2 Y, T 1.6 WieT fur St 1.8 Wew
e, T UIUETEAT CTehidl GRehdr ‘efiet’
HET THTaT. [3 qum]
feorer & Zfeshfemt aerRT= mar=n T e,
SR (1) = 2 ®ET, 27 (b) = 1.6 HieX,
= (h) = 1.8 Fex '
VTaT: QU= T R (S e)



s o%® =/xbxh

=2x16x18
=576 9"

gieshifae @9 = 5.76 x 1000
weee [0 1 AP = 1000 T
= 5760 T
TIUATSAT ETeh T GWehal 5760 et 3Ne.

5. 1000 THWY TIHS AT T ThUT

YOS HIET. [277om]
feeter: T9EET, ¥ % = 1000 TEF

FIET: T T TS

Jehel:
A RS = [
W, TN TS = 1000 FH° L]
F = 1000
=108 e [T SSTE TAHES US|
T T T E® = 6
=6 % 10 x 10 = 600 FH’

T THUT TRha 600 HHE 38,

Teeh I YR 8% = b x h =40 x 30

= 1200 &9’

TR T TTAT I §%e = 1200 x 2

= 2400 THI - (ii1)
ST TSI &6
= TRIT % a3 + TSI TST §hes

+ SR T ST S
= 3200 + 2400 + 2400
= 8000 FHY - [fEEH (1), (i) F (iii) TFA]
YRSTAT Tiid e faeheauararst SRTuT=T
HTET SR $000 T 212,



7. Sieafadi=an smarren Wi AT oidr
10 1, %Y 4 1 SfUT S=it 4 o St WA
Wietrer o fidtar wfa =iieT 7 15
TieAT O7 quarETd! fohdt @ 98?3 7]

feorer.geiaET (gfesfad), |
Tig=1 T fhma = 215/ |5
& (/) = 10 H2T, F4&T (b) = 4 HI2T,
3+ (h) =4 AT

Jchel:

IR e ehes
= gfeafem= ¥ TSHT &%
e ifadi=n 3w TSHIT= 8%
—2(1+b)x h=2(10 +4) x 4 =2(14) x 4
Zierfaei=n e TSvIT= 89 = 112 Hiet
ety 7 uare e 8se = 112 Hie
TigT {1 S0 fohdd = 215/ JigT
T T LAY TR v febr
—112x 15=21680
W AT gietr @1 SuaEEt T 1680 @E
RECH
8. U@ YAN, 3IMGdder i
TrfacaIaTeT W, S ey
9T el AW eredt 1]
{
2

fadrenr wgwr yowS -
TE  Wen yewewn T
U el [4 1]

3cho:
TN, TR A =/
T T PS%e = 617 ATEHF - (i)



ST = T o =/

.,Qial. _ E:rmjm =§
TR S ahTieire vt Jathes
=2(/b +bh +h/)

=2 F><£+ixf+fxi’}
2 2

N
- +— 4]
-2 2 }

Y
=2 £+f{|
2

= 2[}1 +F1=202P
ThEeTTae ™ ThT TR e = 477 S0 - (ii)
Bl s Gl L o A
e o TeRe 4 |
- [[F9H (i) 9 (ii) FFA]
3

2
=T UaRUT YthaTe Yob UHTeAT USRIy
T 3:2 372,




9, A&l 4 W, ST 50 Yt F Wi 20 Y & A
ST TIeh el Wid 32, & eliahere g
wfq gAieT 25 fahell ¥ea™, & Giare
ThUT ST fahdt 3Tdet? [3 TquT]

oo TR e T (e,

ST (/) = 4 |, &1 (b) = 50 WHY,

0 =0.5 H2T,

_ll[]'[]l
= (h) = 20 ¥ = i}—%=n.zﬁa
Heh e a9 = 25 BF/ERT

JET: GaTe T S5
Jhel:
ETeaed)) e T 5s =Ixbxh
=4 x05x02
= 0.4 H2T

aque, | | eheT 39 = 25 R

0.4 H2C 1ot @a= F99 = 25 x 0.4
=10 o7

@iaTe TgHUT a1 10 TRl ame.



Ex. 6.5

111.

grfadiear derar frear 3 9t sufor 3=h
7 QU 3Tg, T YEioT feh Tt ehiar.

THYOEHD [t 15]

THUT Jha5

Ffadid T ha [n:—?} ' [|Te 13]
[3 T0T]

feerer: FefaameT, 590 (1) = 3 o,

4T (h) = 7 T

Jchet:

1.

1.

11.

AT THFTEES = 2nrh =2x§x3x?
=132 §H7
grafodid dehyowa 132 Qurang.
FAIA TFVT 8% = 27ir (1 + h)
=2><""7_2><3{3+7}

=]32>'.1D
7
= 188:57 ©HP
FladioUhUT TBha 188.57 W38,
Feafa % =nrh = ¥x3x3x?.
= 198 T’

grafadi<l T ke 198 YUY 312,



2. dwiudia 9TRS S04 ¢ GHC 38 F I
14 9t 3. = gEfadd dhURhHS o
USHUT U6 &1ET. gOd Iai 1 o1 ®ud
ferar. [3 370T]

feeter - gafadiEe!, % = 504 © §E
I (h) = 14 T

G THTSHD
THUT TS

Jehel:

e ¥%hes = r'h
W, FEATare TES = 50471 WA - [fEeTe]

nrh =504 1t
Txr x14=504n
14w
r* =36 i
r==o6 —ee [STR WS S US|
T FHTREeE = 21rh =2 x 1w x 6 x 14
= 168 n 9T

Fretarc ™ TpUT U8Fe = 2mr(r + h)

=2 xmx6(6 +14)

= 127 x 20

= 2407 T
gwfadid aehy®ohe 168 7 9Hr A
Fratodie TEHUT YRS 2407 HHt 3113,




3. 1584 YW e Heicdl gwtadredt
fowar @ 3=t o UTER 3:7 M, o€ W&
gofadisl = el [3 TUT]

ﬁﬁﬁgﬁﬁﬁ'ﬂ'@f o 3= =37
%S = 1584 THI

Jehel: .

HHST, A‘EWW%.

5T = 3 GHT F F4T = 7x T
Qﬁﬁ?ﬁ%m=nrzh

Y, T T6S = 1584 THEF - [T
mrh = 1584

% x (3x) x Tx = 1584

%wﬁmleﬁsqi
22 % 9% x x= 1584
3 _ 1584
229
X =8
x=2 - [BTET A T ]
BT = 3xx=3x2=6 G
geatarel ST 6 Tt 3118,




4. Tedmm gafadr aéa S, T qUE TGS
el gatadret e Yo gefudrear
e fadt e el e ? [3 T70T]

Jchet:

e gafadrarar: 3497 (h) =h, F=m=r,
& it 9% = nr’h ¥ Toheh

TR BIUTTT geaiadaret:
3l (hy) =h e [ hy=hy]
F=T=r
ngﬁﬁﬁﬁm= nr;h ©° TEheh
3T, FAT B0 Feaii el T %es

= 2 x @ gt vhes
mrh=2 x nr’h
n =2xry
n=v2.1 -—-- [@@WWW}

fedear gafed=t fmr V2 e &TE
AT,



Ex. 6.6

1. U Vichd Sehy@he 4070 9F & =9
70 Ht AR, W1 yighdt favehw It e

(2 770T]

oo T aR): FTHTSFes = 4070 T,

= = 70 ¥
yireT: fRea 3= ()
Jchet:

B (1) = 0 = 70 _ 35 4

T THTCES = 7/

R, T THTDFS = 4070 T e [FERRA]

nrl = 4070

ey,

%x 35 < [=4070
!

22 x5 x1=4070

:
1=2270 - 37 3@
22x5

yichit fatera 3=t 37 At a1g.

HHAT, Iy EﬂﬁTrg ﬂTﬁEITEI'\-'I W"V: % EﬂﬂﬁFﬁ'



=23
, 2 :
I 3 0
AT, YT TGS = érrr:h
2
v -I—:'tr,:h
e, L = 3
v, I,
—ur:h
3
Yoon 5]
v, (2 - )
— == —-- |TFumE() 7FA]
“3 \3/
_4
Q

s VAT YA Y U 4:9 F 317
3. 24 Uit I Sroeledr VigheT AT %S
154 91T 3, T I Vighd U hET,
[2 797]

faerer vt I (h) = 24 T,
T 875 = |54 T
yiraT: T TR
Jchel:
T 8% = - = 154 THY (i)

VA BFS = - u'h

A

L 154 % 24

wee [fETET(1) TFH)
=123) T
Vichd THSS 1232 THF AR,



4. umErdr frem 40 FW sweear  vimw
TRYRHS 1640 n WU FAW, A yiepet
3t 1. ERILL

feerer. v at. T usse = 1640 7 T97,
foram = 40 T

WWW

Jehel:

YIS THTRFS = mrl
WY, T ThTEEeS = 1640 1 §HF

nrl = 1640
_ 16407

[= —.
1640 %
o )

[ =41 99

@, F=r +h

(41)°= (40)’ +h’

1681 = 1600 + h*

h? = 1681 — 1600

h®= 81

h =9 T e [T S B B3|

it et 9 |t e,

—




5. 180 W Tohyhe® SHeIeAl YOl
TR q@id T AFThY 18 At o 6 At
AT, T Yich@eTel fatehd Sdt et s eT?

[3 7107)
feoier: T3 eEE, FHYSES = 180 &
3ToRH AT T = 18 §H o 6 TH

ST SETE I TR 3T8aT,
TTATE T = 2qr

2mr, = 18
I8 9
rl_= EE— — —
.

2

- (1)

= —=— - (ii)

- [fEeR]
2ty +15) x 1= 180
- [E+i]x [=180 - [F9M (i) F (i) 3]
T Fi9
. (Ehh 180
%)
12 1= 180
= 180 _ sy
12



Ex. 6.7
1. 4.2 4ft fo=ar ameedr e Y%e O

YD HIT. [1:=;;—2J [@Fe 15] [3 7701

feeter. emaE, 5o () = 4.2 o

YIET: SR, U0 Johas

Jchtl:
T S %S

3

nr

3 | e

x = x42x42x%x42

it

=4 x22%x14x06x42
= 310.46 TEF

e TH0T J8a = 4nr
=4 % §x4.2x4.2

=4 x22x06%x42
=221.76 9Hr

T TS 310.46 AU YT Tiera THUT
TRhe 221776 T 3R,



2. T TIEeAT SRS e UIET 27:64 318, §X
i fasaiet aiieT 28 A /e, a¢ &
[ERRLE A [4 70T]

feerer: 3 e TS = TR = 27:64
e et = 28 I

yivem: = e

Johel:

RS, & Tl S %ed V, & V, o =41 e
33!35‘?{1'] I r, .

V, 27 .
— — ----1
V, 64 {]
TS 5% = © e
.

. 4
Vi .3?”]3
vV 4?1::&3

3
Vi_g
vV, 1
3
L 27 o—- [fa (i) T
r, 64 O
) A 2
L= - [ATE AR S U]

=
I
e | 2
=
+
-
Il
]
=" =]
]
I
I



3r, + 4,

2=78
4
Tro=28 x4
I, = 284 =4 x4
f,_ua@m‘l
r, = 16 THY. (ii) 7 3,
n=>x16
4
I'[=3><4
= 12 99
3 et frear ageRi 12 9t 7 16 At
3. -
3. 616 MM URHE WoedT TN TS
22
H1aT. (x=7] [3 TUT]
faetet: TiemEe!, T U9%a = 616 THF
YT T
Iehet:
TS ThVT J%e5 = 4mr
R, T THYT T8%es = 616 JHT
-— [feer)
dmr’ = 616
4:«:2?—2 < =616
2_ 616%7
4x22
r’ =49
=798 - [EFET AR T U
T e %m“
=:lx-2;%x TxTxT7
k] !
—%%—143733@?3

T The 1437.33 9 3R,



Teht Tt e guwie helt AT, @En

4.
eIl T TeTAT YRGS o STHSTe
YT TeTeT TWBthe o ThaTyi SFEum
TUTIH ehlel. {4 7707]

feretet g et Bt = 2« 75 i e

Jehel: '
W,rlargmﬂiﬁﬁﬁqmﬁmm~
r; = 2r, —-(
!;EIEIT, S.. S:mvlsﬁﬁaqwmaﬁ%é
TEHT T J TS TR
ﬁ@ﬁ@mg‘m=4mj

S, dnr _ o

S, 4nr” 1

5. (1) [T i) < et S
S, 4y _4

S, 1 1

4
Vﬂ _— 3ﬂr2 =]I:_:J'-3I
VI iq{rl I-I.E
3
Vv, _(2n) mq‘rw{i}ii‘r?m"naéa'—q



T STEATE S-Thed ShiaT. [3 T[T}
faerer: EMeEE!, TFTeTs =F}{}5%
:f:ﬁfﬁ e
vIET: ST TS
Jehel:

S o]
2 33
Zﬁr'=—~m-ﬁ"6
-
2 x 22, p 5330
-
2 _ 6336x7
2x22%7
r =144
r=12 %9 - (BT AT TR ]
ST TR == nr
A
2 2
—;x x 12 %12 %12
253:
=234 _ 360057 TF

TS Th S 3620.57 AP aTE.



Ex. 6.8

1. Iedvel  IrafaeaHHT, éliﬁﬁr
1 U7 9] STHeedT AThe L

s 309U I

gafadl e oy

S LRI Eﬂﬁﬁﬂ fe=100 FH—

AThdid 9Ttha ehial.

(mr=3.14) : [4 70T
feeter sfeanfadi=ar e g™

TR ST (/) = 1 9T = 100 T

Feafadt TerTreaT fogramEt:

= = 30 T, B () =?

:§$~1ﬁ%ﬁ‘r

41 (h) = ST A = 100 FHI
VTG TR Fee A S5
‘3chel:
gitearTfad e SR gl ¥ ¥%e = /0 = (100)°
zieenTier=aT e el T ¥ %e = 1000000 TET
Tt MFRTT 35 7% = nr'h

=3 14x15x15<100
= 70650 g9

o™

TR AR ST Thes

= Zeeh1f=rr= Fere! T T e

= 1000000 — 70630 = 929350 T’
TR FeieaT SHA T hes 9,29,350 HHft’
3TTE.




2.  3Thdied STETIeATHHTI!, gaiadl, STeEier

9 Yich JThII<AT HIETAT T HTeiodT UehT

WaUarlt AT 10 |9 g, vighen

TR 3t 10 W F WAUIATAT THUT I

60 Ul 3, T T WBUAT UHUT UOHS

HTET. (n=3.14, J2=141) [4 370T]

lll.lﬁ-‘:ﬁ'
LO|HT T el

NOTH

E”“"ﬁ*' 107+

“ 60 .
faerer: vigpear wmEEt:

st (1)) = 10 T

I (hy) = 10 FHT

e ARTETST:

0 (1) = 10 WA

Feferdeal qRETETST:

BT (1) = 10 T

A (hy)=60-10-10=40 &
Fﬁmmﬁwm



YTeh=AT AITEIET,
P=ri+h
F=(10)"+(10)°
FF =100+ 100

-

[*=200

1= 4200 - [RT SST e ¥
1=J100x2 =102
GBI U T
= YA I FohYEhes
+ TR WIS THTSHD
+ At SRR W Thy=ShHa
=yl + 21 s+ 2nrsh;

=(mx 10 %1042 )+ (2 x T x 10 x 10)
+(2 % x 10 x 40)

= (10042 + 200 + 800)
=3.14(100 x 1.41 +1000)
=3.14(141 + 1000)

=3.14 x 1141 =3582.74 99"

WIS THUT YBHS 3582.74 HHT 3.



3. U wigEe oW 20 it

amfor < 15 Wi and.
g ar  W@erdr 9T
FeMehet 38, @ @
THgHBel  gWehdl  ehiel. 1t

(n=3.14) [4 15] [4 70T] ‘@::

feerer: gmfudiear stehRT=aT ATTHETE!:

a:rra=2ufmfr=%-z guT

5 it

_ anstemeet e e

h,=15-1=14 34
ﬂ‘d‘ﬁ'ﬁ'ﬁﬁﬂ'ﬂ'ﬂmﬁ:
&= (ry) = | |
m:qﬁmﬁrmm) .
Jchet: '
R = dHar
= eiTeriTeAT SARRT=AT R B%5

+ ST W 9% S

= (mrllh]} + [%mf]
={Trxlxlxl4)+(%><ﬁ><]><]>< 1)

i )
=714+ EJ =3.14(14 + 0.666)
L 3

=3.14 % 14.666 = 46.05 AT
QeITos it ETCehdT 46.05 U2,



4. goaArddl AMEHETET YIEAT SaT IS 91% THa
OOl 3. B IS 12 A oAl 3weledt
3Tdter =g 2 Todt srqum=n fRwiermer 84%
T WS, S STt 39t 9 T S enh 14
U T 6 U 3, a€ AT Tenvdt TwTer oY
AT AT o ST, [5 T70T]

fererer grifadr SeRTIr=aT YIS < SHIET:
BT (r) = 6 T
I (b)) = 14 T
graferdt STehTITe diel U iwierandt:

T = = 2 felr =2 A

10

B ()= _ 2 _1
2 2x10 10

E?ﬁ(h:) et &7l = 12 9T
yieET: [T ier T war Jum=n Eter g
Iahel

gedredre % = nrh

AT, YRS el JeAfadl ThRT=a ST

TGRS = 91% Jrater SATRRTT IE A1 ST
PELT]




= irrfhl%l"S“l%

_— xmxbx6x14
100
Olx36x1dxm

= 22200 gy --- (i)
100

T, T IeiedT G Tor B
= 84 % FITaIAT ATHRTAT & e T% s

= m;hﬁ 84%
=E‘—i- ¥ X inxll
100 1010
.‘u 34}(12}:1'[ 3
10000
TS WRAT 20T T TeT=it ST

= . o —
lx36x14xx

_ 100 o
T T 8dxlZxx = (R ) 3 i) 37

10000

_ MN=36x14=m . .]U[}U'U = 9] x 50
100 Bdx12xw

= 4550

IS AT AT T Tere ST 4550 2178,

=-=- (11}




5. TUWehT 12 4t == gwfadtagr 20 4t
SeUHd uTuft swet 3. WS Ueh arqar et
AT gfadioed WIgeT deaT UIvare Irdet
6.75 WU ATgell, T &1 Tiekre e fadt
3THeT 7 12 4 1509
feerer: aﬁfaﬁmﬁr .
e = 12 &,
I (TR T J_
=20 ¥, 6.75 remmrat
= 6,75 T
yiveT: =it 559 (1)
3chtl;
(Fafadarad) SRafaeiedr quaTETET,

50 (r) = 12 990 —— [FfaeiEe]
T (hy) =6.75 ®H!

weee [TTOITAT TG S A1F]
R T B (FRE) = nrlh,
=(mx 12 x 12 x 6.75) TH°
H‘I@Tmﬂlﬁ:
AT, Tﬁﬁﬁﬁﬂn 3R

T 7% = © n
3
T, T % = SREEeT IO TG




4
;:rrr:"=7:><12><12><6.75

s Txl2x12x6.75x3

x4

=3x81x3

n=9x9x9

g =)

RO e (B T D S
TMesardt foear 9 [t ey,



